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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНІ ОСНОВИ  

ІННОВАЦІЙНОГО УПРАВЛІННЯ СТІЧНИМИ ВОДАМИ 
 

© Маценко О. М., Торба І. В., Хілько Є. В., 2019 
 
Значна частина стічних вод скидається у навколишнє середовище без належної обробки, що 

призводить до негативного впливу як на самі водні об’єкти, так і на якість життя людини. З року в 
рік якість місцевих водних ресурсів невпинно погіршується. В основному це відбувається через 
використання застарілих методів та технологій очищення води та край незадовільний стан очисних 
систем. Так, в Україні налічується більше 6000 насосних та більше ніж 3000 очисних споруд, з них 
близько 87% потребують капітального ремонту. Як наслідок, у водні об’єкти щорічно надходить 
близько 3,9  неочищених стічних вод, 3,3  нормативно чистих і лише 1,3  очищених до 
чинних нормативів [1]. 

Не є винятком водокористування й у місті Суми. Очисні споруди, побудовані ще в 1970-х, 
вже морально і технічно застаріли, а їх експлуатація є занадто матеріально- та енерговитратною. На 
рисунку 1 приведена динаміка скиду неочищених стічних вод у м. Суми. З рис. 1 видно, що за 
останні роки спостерігається значне зниження показників зворотного та повторного використання 
водних ресурсів, а це в свою чергу призводить до погіршення якості місцевих водних ресурсів, 
спричиняючи значні збитки для багатьох галузей економіки міста. 

 

 
Рис. 1. Динаміка скидів недостатньо очищених стічних вод у м. Сумах за 2000–2017 рр [2]. 

 
Подібна ситуація наявна у багатьох містах України, коли скидання стічних вод відбувається 

без будь-якої очистки. Водоканали перетворюються у хронічних боржників за електроенергію. Це 
призводить до понаднормативного забруднення природних водних джерел. У першу чергу 
екстеналії відчувають на собі рекреаційна та рибна галузі України. Але найголовніше – це 
загострення проблеми забезпечення населення якісною питною водою. 

З іншого боку стічні води можуть бути економічно ефективним та стабільним джерелом 
енергії, поживних речовин, органічної речовини та інших корисних побічних продуктів. У 
контексті циркуляційної економіки, в якій економічний розвиток збалансований з охороною 
природних ресурсів та екологічної стійкості, стічні води є доступним і цінним ресурсом. 

Для зменшення еколого-економічних ризиків для населення та екосистем від забруднених 
водних об’єктів необхідно вибудувати ефективну систему управлінням стічними водами. Одним з 
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інструментів цього є реклеймінг. Слід зазначити, що результатом реклеймінгу стічних вод є вода, 
що придатна до повторного використання та корисні речовини, які містилися в цих стічних водах. 
Такий підхід є основою трасформації відношення до стічних вод та сприятиме підвищенню 
ефективності їх використання (рис. 2). 
 

 
Рис. 2. Інноваційна трансформація поводження зі стічними водами 

 
Вода після реклеймінгу може бути повторна використана у сільському господарстві – для 

зрошення; в енергетичній сфері – для отримання біогазу, для опалення/охолодження та отримання 
електроенергії; у промисловості – для охолодження виробничих контурів, для миючих систем, для 
пожежогасіння та для виробничих процесів; у будівництві та інших галузях економіки. 

У багатьох країнах світу дані технології приносять велику екологічну та економічну 
користь. Україну в даній сфері можна вважати державою, що тільки починає впроваджувати дані 
технології на своїй території. Так, об’єктів де виробляють енергію та біодобрива зі стічних вод 
досить мало, але слід відмітити про позитивну тенденцію їх відкриття на території України в 
останні роки. Наприклад, спеціалісти «Полтававодоканалу», спільно з фахівцями 
гідроенергетиками, розробили проект зведення мікрогідроелектростації на Супрунівській очисній 
каналізаційній станції. Завдяки особливостям рельєфу майданчика, на якому розташована станція, 
очищені стічні води, з напором у майже 40 метрів водяного стовпа, приводитимуть у рух 
гідротурбіну. Вона, в свою чергу, обертатиме генератор, що виробляє електроенергію. За добу крізь 
гідротурбіну проходитиме близько 40 тисяч м3 очищеної стічної води. Це, за розрахунками, 
дозволить отримувати до 3400 кВт електроенергії на добу. Встановлена потужність станції – 195 
кВт [3]. 

Зменшення еколого-економічних збитків та отримання прибутку від очищення стічних вод 
призведе до збільшення ефективності управління стічними водами. Це дозволить залучати позикові 
кошти та надасть можливість водоканалам перетворитися на прибуткові структури. 

 
1. Водна стратегія України на період до 2025 року (наукові основи). – Київ, 2015 р. 
2. Проведення досліджень з визначення прогнозних показників економічного і соціального 

розвитку міста Суми на середньостроковий період. – Суми, 2018 р. – 331 с. 
3. На Супрунівській очисній станції «Полтававодоканалу» незабаром з’явиться 

мікрогідроелектростація: [Електронний ресурс] / ЕнергоЛайф. інфо – 2017. – Режим доступу: – 
http://energolife.info/ua/2017/Utilities/5105/%D0% 
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